

公眾憂以權謀私 或須忍痛賣產

# 盟國恐借商業王國插手施政

歷任美國總統之中雖然不乏富人，卻沒有像特朗普般涉足廣泛投資領域，而且遍佈全球多地。分析認為，特朗普將來落實減稅、貿易協議談判等措施時，有機會與自身商業王國產生利益衝突。雖然法例並不禁止總統經營私人企業，特朗普必須採取適當行動，例如出售資產或將其轉交獨立機構營運，讓公眾信服他不會以權謀私。

**特朗普**自稱擁有超過100億美元(約775億港元)資產，上任後將成為美國歷來最富裕的總統。不過，他一直沒公開詳盡資產報表，更拒絕按照總統候選人的傳統公開稅務資料，其確實總資產一直是個謎。特朗普旗下有500間公司，房地產業務扎根美國，例如特朗普早前在白宮附近主持旗下一間新酒店的開幕式，由於酒店地皮是租自政府，故他上任後，將同時作為土地業權人和租客。此外，他的酒店及高球場遍佈英國、菲律賓、韓國、土耳其等美國盟國，政治學者擔心，這些盟國或會透過與特朗普的企業做交易，左右美國施政。

## 詹森在任曾營運傳媒公司

美國聯邦法例並沒有明文禁止在任總統經營私人企業，為前總統詹森撰寫傳記的作家卡羅在書中透露，詹森在任期間私底下繼續經營他的傳媒公司。近數十年來，多名美國總統都主動將個人資產，以保密信託方式交由獨立顧問管理，以免造成瓜田李下之嫌。保密信託意味信託人不能過問及了解受託人如何管理資產。特朗普競選期間，表示有意將日常業務交給子女打理，但這亦未必能夠擺脫利益衝突的嫌疑，畢竟家族與個人利益仍是密不可分。

## 預德銀債 處理罰款勢成焦點

身兼律師及政治學者的克爾納認為，特朗普商業關係之根錯節，堪稱歷來各任總統之最。克爾納認為最佳解決辦法，就是特朗普出售名下所有業務，並將全部收益透過保密信託交由獨立顧問管理。不過，更令人憂慮的是他的負債，《華爾街日報》指，德意志銀行自從2008年以來，合共向特朗普貸款25億美元(約194億港元)，鑑於華府正與德銀就罰款事宜談判，特朗普上任後如何處理此事，將成為輿論焦點。克爾納直言：「我們根本不知道他欠了誰的錢，負債比投資更值得關注。」特朗普的發言人拒絕回應特朗普上任後是否打算繼續經營他的商業王國，特朗普本人更鮮有提及。

■路透社/《華盛頓郵報》

## 競選經理功不可沒 已獲白宮職務

特朗普爆冷入主白宮，團隊競選經理康韋功不可沒。臉上常掛微笑的康韋是民調專家，也是特朗普在深夜3時發表勝選演說時，除了家人外第一个人感謝的人。有傳康韋希望繼續經營民調公司，不願加入特朗普政府，但她前日宣佈已獲得白宮職務。

康韋說：「我將擔任任何獲得的職位，讓自己能提供最大幫助。」這位4個孩子的母親對特朗普這場選戰舉足輕重，當特朗普在曼哈頓發表勝選演說、走過家人和幕僚時，他親吻了康韋臉頰，康韋迎上前擁抱特朗普，還像母親般拍了他的背。後來合影時，特朗普以左手手臂環抱康韋的腰，在她向群眾揮手致意時，特朗普指着她以示感激之情。

數月來，康韋一直為特朗普的犯錯辯護，強調他的優點，將壞的部分轉為對準希拉里的弱點，並巧妙處理他的自大狂妄。美國南加州大學安納伯格傳播及新聞學院教授卡恩表示，康韋能讓特朗普的言論變得「似乎不那麼糟」，因為她是美麗、能言善道的金髮白人女性。

■《華爾街日報》

## 安撫華爾街 邀摩通總裁任財長

特朗普曾批評白宮與華爾街關係千絲萬縷，他當選總統令不少華爾街人士擔憂。據知情人士透露，特朗普的政權過渡小組最近曾接觸摩根大通行政總裁戴蒙，了解他是否有興趣出任財長，希望藉着任命沒支持特朗普的戴蒙，安撫華爾街情緒。暫未知戴蒙如何答覆，但他曾多次表示對財長一職沒有興趣。

除戴蒙外，有傳得州聯邦眾議員亨薩爾林亦是下任財長潛在人選。亨薩爾林與特朗普副手彭斯曾在國會緊密合作，兩人對大部分金融議題看法接近，一向批評當局實施金融監管。他曾是共和黨初選支持克魯茲，但讚揚特朗普挑選彭斯為競選拍檔。

至於曾任鋼鐵企業總裁的迪米科，或會獲特朗普委以重任。迪米科一直炮轟美國貿易政策，在特朗普的政策團隊中極具影響力。另外，眾議院國土安全委員會主席麥考將是國土安全部長的潛在人選。

■路透社/《華爾街日報》

■特朗普商業王國龐大。圖為他2005年介紹集團重建世貿中心的計劃。 路透社



■特朗普擁有屬於自己的高爾夫球場。 路透社



■特朗普大廈外設有貨車陣，以防自殺式汽車襲擊。 法新社



■反對特朗普的示威者，在特朗普大廈外舉起標語。 法新社

## 言論矛盾 經濟師傷腦筋

投資者和經濟師最喜歡咬文嚼字，細心解讀一些重要人物的談話，試圖從中窺出端倪，決定投資方向。不過特朗普的言論經常自相矛盾，政策含糊不清，令投資者和經濟師大感頭痛，不知從何入手。

特朗普並沒有專責經濟小組，外界無從得知他的經濟政策取向。凱投宏觀首席經濟分析師阿什沃思指出，特朗普的財政計劃非常含糊，而且自相矛盾，他估計特朗普將按照共和黨的方向制訂政策。瑞穗美國首席分析師里基烏托認為，即使到特朗普明年1月上任，圍繞特朗普政策的疑問仍會繼續。市場正觀望他會否明確闡釋政策。

財金官員和市場人士正密切注視，特朗普上

任後會優先執行哪些政策，初步認為實行減稅、增加軍費開支及廢除奧巴馬醫保的機會較大。研究聯儲局歷史的教授梅爾策指出，特朗普的大部分政綱幾近瘋狂，例如他主張由墨西哥出資興建美墨圍牆肯定行不通。經濟顧問公司Fanthon Consulting 認為，特朗普很可能無法兌現大部分競選承諾，例如驅逐移民、實施保護主義等。

### 「每句都作反應會心臟病發」

SPAG基金總經理夏皮爾認為，無法從解讀特朗普的言論決定投資方向，只能靜觀其變，「如果投資者對特朗普每句說話都作出反應，相信會心臟病發」。

■路透社

## 希粉遠足散心 「野生捕獲」偶像

支持民主黨總統候選人希拉里的紐約婦人格斯特，在希拉里落敗後感到心碎，前日到紐約附近的查帕闊遠足散心，竟巧遇希拉里，格斯特馬上與希拉里自拍，放上社交網站facebook分享。

格斯特憶述，自己當日帶同13個月大的女兒遠足，準備離去時聽到有人走近的聲音，她一看之下，竟發現希拉里與丈夫克林頓正帶狗散步。格斯特指自己即時與希拉里擁抱及合照，並告訴對方自己帶同女兒投票給她，是一生中最自豪時刻。希拉里隨即回抱格斯特及道謝，並與格斯特閒談一會後繼續散步。

格斯特形容，特朗普勝選是美國黑暗一天，但自己藉遠足整理思緒時巧遇希拉里，儼如有所預示，盼這張與希拉里的合照能為他人帶來希望。

■哥倫比亞廣播公司/美國有線新聞網絡



■格斯特帶着女兒遠足期間，「野生捕獲」希拉里。 網上圖片



白頭鷹困溝渠 反映現況

白頭鷹被視為美國國家象徵，佛羅里達州奧蘭多前日有兩隻白頭鷹被困於一個溝渠口達數小時，其中一隻最終能自行飛走，另一隻則躲進渠內，要由專業人員救出。事件在社交媒體引起熱議，網民認為白頭鷹被困，恍如美國在特朗普當選總統後的狀況。

■《時代》周刊

## 75宗官司 望上任後才受審

特朗普現時背負着75宗官司，其中「特朗普大學」被控詐騙的集體訴訟，定於本月28日在加州聖迭戈開審，意味他很可能要以候任總統身份出庭作證。特朗普的律師彼得羅切利，前日以特朗普忙於處理政權交接安排而無法出庭為由，要求法庭延至明年2月或3月開審，法官表示將於周一決定，並會考慮准許特朗普透過視像作供。

特朗普競選期間，因自己曾發表堵截墨西哥移民的言論，反對墨西哥裔法官庫列爾審理「特朗普大學」案，一度被批評種族歧視。彼得羅切利前日向庫列爾提出申請，避免把特朗普競選期間言論列為呈堂證供，但庫列爾初步決定拒絕申請。庫列爾又呼籲控辯雙方應尋求庭外和解。

### 無法獲刑事豁免 總統或須出庭

《今日美國報》披露，縱橫商場多年的特朗普曾捲入逾4,000宗官司，包括辭退踢爆他性騷擾的高爾夫球場職員，一批民眾亦發起集體訴訟，指控特朗普競選團隊在未經同意下，向他們發放大量短訊，違反消費者權益法。法律專家認為，由於有關訴訟在特朗普上任前便提出，他將無法享有憲法賦予總統的刑事豁免權，意味他任內可能要出庭或以書面作供。

鑑於特朗普上任後有權任命司法官員，外界擔心他會以權謀私，作出有利他的人事任免。

■《泰晤士報》/《華爾街日報》/法新社/美聯社/路透社

## 德老家居民

## 不欲特朗普「衣錦還鄉」

特朗普當選美國總統後，其祖父母的出生地、德國小鎮卡爾斯塔特成為焦點，大批傳媒湧到當地採訪，拍攝用的無人機滿天飛。令居民不勝其擾。當地居民亦普遍對特朗普當選感到不開心，表明不歡迎他「衣錦還鄉」。

在麵包店工作的呂德表示，傳媒在深夜安放好鏡頭，在當地早上6時美國大選結果出爐後，便即時到各家各戶按門鐘，擾人清夢。他又不滿記者聚集在其工作的麵包店外，阻礙做生意。

對於特朗普當選美國總統，當地居民毫無興奮感覺。戈爾頓指特朗普在競選中發表仇視女性和移民的言論，與卡爾斯塔特「格格不入」。

卡爾斯塔特旅遊部門負責人德爾表示，自特朗普祖父1905年離開後，當地便再無特朗普直系親屬居住。他又指特朗普競選時發表的言論極具爭議，使人吃驚，令當地居民頗為反感，相信特朗普在證明自己能成為好總統後，居民才會開始為他感到自豪。

■《德國之聲》